



安居結夏行佛制
九旬禁足護生靈
但得心中諸垢盡
不生處護真生
(註一)

● 九旬禁足護生靈

在佛世除了常隨眾外，平常佛弟子們都是散居各處，向人間傳播佛陀的教法和人生的真理。但是每當夏天雨季來臨時，河水暴漲，比丘們的衣物、針筒、坐具等隨身日用品常被大水漂失了。另一方面，夏季多蟲蟻，比丘們在遊行時也容易誤踏草木殺傷了蟲蟻。很多人看了這情形，就譏笑釋迦的弟子們實在是不知慚愧，常常在外遊行，以致於漂失衣鉢又傷害生靈，就是蟲類、鳥畜也有躲在洞窟中的時候，何以獨獨這些佛弟子……這些話傳到一些比丘的耳中，就把情形稟告佛陀，佛陀於是教誡比丘不宜有此行為，以致令居士譏嫌而造惡口業，並制定「以後凡我弟子不可常年在在外，每年夏季要有三個月依聚落或僧伽藍安居。這也就是最早佛制結夏安居的因緣。

禁足莫隨青草去 安居休問綠楊東

談結夏安居

省自 /

● 制心真制戒 莫隨青草去

明白了結夏的種類後，我們應該進一步了解到要如何結夏才是如法如律的。菩薩戒初津卷七說：「心形寂靜為之安，要期住此謂之居。」夏安居目的就是要為了勤修道業，避免俗緣的干擾，所以對於處所一定要慎重考慮。首先要選擇適當的地點結夏。在明瞭論中指出有五處不宜安居：(一)離聚落太遠，有所需求不容易獲得。(二)太靠近城市，人多喧鬧，妨礙修習道業。(三)安居之處，畜類蚊蠅蟲類太多，一來對己造成干擾，二來容易傷他物命，兩皆不利。(四)安居之處附近沒有可依止的持律比丘。(五)沒有施主可以供給醫藥和飲食。

● 安居結夏行佛制

或許有人會問，為什麼安居一定限在三個月呢？這是有它特殊用意的。第一，印度的夏季應為四月到八月，只結前三個月，後面一個月是供成辦所需衣服(註二)。二者，如果四個月結夏，可能有人因他事或地處偏遠因緣無法趕上四月十六日的結夏，就喪失了參加安居的資格。所以多開一個月，以八月十五日為最後限，令能自作調整，這是佛陀的悲心和智慧照顧弟子的需要而制定的。所以，安居分有三種，即前安居、中安居、後安居。(一)前安居——在四月十六日至七月十五日止共三個月結夏名前安居。(二)中安居——未趕上四月十六日當天結夏者，從四月十七日至五月十五日中午任何一天開始，往後結三個月名為中安居。(三)後安居——從五月十六日至八月十五日止，為期亦三個月，名為後安居。

● 欲知藏身處 回首問青天

在結夏安居的儀式中，最重要的是受壽結夏和依止安居。「壽」是佛法中的專用名詞，依現代用語就是點名計數，共有多少比丘(尼)；式又摩那、沙彌(尼)，凡參加受壽者，即發願導佛制，期期用功。依準根本百一羯磨法，須於四月十五日受壽，四月十六日安居，但如果時間和地點允許，也可以於安居日再行受壽。在受壽前要先灑掃設座，灑設全體外加二支，一為本師釋迦牟尼佛，一為護法草草菩薩，佛陀在世會云：「吾在僧數

● 自恣時起禁足口終

三個月的安居應該是到最後一日的夜分盡，明相出才算圓滿，但通常是在七月十五日這一天

● 註解

註一：出「來果禪師語錄」。註二：比丘(尼)安居圓滿，參加解夏自恣，可分得夏衣再離去。註三：夜分盡，天空呈白，可明見手掌紋時。註四：僧眾所住之園林。註五：即寺院之總名，是比丘之住處，譯曰無諍聲、閑寂遠離之處。註六：為計里程的單位，或說三十里，或說四十里。

● 參考書目

五蘊金經新疏 鷲益大師著
四分律比丘尼鈔 唐、道宣述
僧伽持律要集安居篇 弘川法師輯
來果禪師語錄 來果禪師著
諦觀全集 演培法師著

慶祝佛誕暨 全家福平安會

親愛的蓮友：充滿祥瑞喜悅光明的佛誕日來臨了，在這偉大的日子裡，我們誠摯地邀請您與府一起回到佛陀座前，接受佛陀慈光的注照加被。

全家福平安會

時間：國曆五月二十三日星期五
農曆四月十五
參加辦法：全家福平安會全年五〇〇元
祈願齋主一千元以上
欲參加者，請將閣下芳名，生辰年月日寫明寄來，以便入疏祈安。
郵政劃撥：〇三三〇八六九四一香光寺

級中初 課開班 讀研學佛

親愛的蓮友：如果您已學佛很久了，您是否希望奠定更穩固的基礎，以便更進一步研讀佛學，進入佛法大海。如果您還未接觸過佛學，淺近易明的佛學研讀班是我們為您特設的，除了原有的初級班外，今年更增設中級班，

助印芳名

- 蘇林月里 林憲章 李莉萍 參佰元整 邱垂東 李淑惠
- 陳慧珠 蔡秋楓 林柏年 許月英 柯錦月 何傳貴 張淑雲
- 邱國欽 郭芳達 歐明忠 王文錦 貳佰伍拾元整 壹佰元整
- 陸佰元整 葉憲清 葉真雲 陳信根 陳中原 蔡政和 洪守華
- 林福男 張麗娥 李郁貞 貳佰元整 貳佰元整 陳文山
- 陳玲華 肆佰元整 劉文火 邱琪瑋 伍佰元整 劉文火 邱琪瑋
- 廖福富 彭文學 葉炳煌 謝依霖 孫秋貴 宋治霆 洪秀枝
- 成文法師 壹仟元整 黃碧雲 李林玉盆